

双减 政策下,看常州高校如何响应

盘活教育资源 多方助力 双减 落地

一心一意! 异想天开! 7月24日,在新北区新桥街道锦海社区居民活动教室,一群孩子正在老师的带领下,兴致勃勃地玩成语接龙的游戏,气氛活跃。这位年轻的小老师,正是来自常州工学院师范学院爱心假日学校的学生志愿者刘吉祥。

像这样的暑托服务,爱心假日学校每年都在坚持,从常州师范开始至今,已延续23年之久。多年来,这支由学院专业老师指导、来自师范专业的师生志愿者组成的队伍,发挥着高校专业优势,帮助家长解决暑期看护难的棘手问题,业已成为师范学院的社会实践特色品牌项目,并连续多次荣获省、市暑期大学生社会实践先进集体。

在“双减”政策落地的当口,这群实践者又有着自己的新思考和新探索。



大学生志愿者授课中

一所 爱心假日学校

据常州工学院师范学院党委书记、常州市成语文化研究会会长、爱心假日学校创始人肖华介绍,锦海社区的孩子大多为新市民子女,年龄集中在10岁左右。为了更好地达到教学目的,团队对课程内容进行了个性化定制。我们联手常州市成语

文化研究会,通过书法教学、讲成语故事、成语接龙等趣味形式带领孩子们学习成语知识,感悟中华优秀传统文化的魅力。

公益助学的同时,爱心假日学校还将党史学习教育元素融入其中,和孩子们分享红色党史故事,集体呈现红色家书朗诵节目。他们的付出得到了社区和家长的点赞,有家长表示,大学生志愿者的到来,既帮他们解决了后顾之忧,更让孩子们在玩中学、学中做,在假期里有成长和进步,他们很放心。

形式多样的课程安排,让孩子们收获了一个精彩的假期,也感染了志愿者们。刘吉祥说:“我们利用课余时间到资源相对匮乏的社区、学校辅助托管,既提高了自己的实践能力,也扎实了专业基本功。看着孩子们的一张张笑脸,我更加坚定了做一名小学教师的决心。”



大学生志愿者分享红色党史故事

师生热议 双减

学生: **“双减”是机遇也是挑战**

彼时,国家出台“双减”政策,让正在教学一线参与实践的刘吉祥感受到师范生所面临的机遇和挑战。只有自身硬,才能从变革的洪流中找到一席之地。

刘吉祥认为,师范生可以以志愿者的身份参与到所在地的公益教育和社会服务,帮助师资缺乏或者存在一定困难的学校开展5+2课后延时服务,并在实践过程中及时获取来自学校、学生、家长等相关方的反馈信息,为开展好课后延时服务提供合理化建议。通过实践,我们能更快地找到自身的问题和不足,

强化专业本领,为今后走上教学岗位奠定扎实基础。

老师: **多渠道助力 双减落地**

常州工学院师范学院副教授王健博士认为,高校在“双减”政策落地实施中也能助一臂之力。针对“双减”政策的具体要求,高校可以利用自身的相关学科优势和专业特长,根据所在地的义务教育学校的实际办学情况,在具体方案的制定和实施中提供指导和帮助。

王健建议,高校除进一步提高人才培养质量外,还可以建立和中小学之间的教科研合作平台,探索建立大学生课后服务体

系。高校可以结合学校所在地的义务教育现状,设立相应的教科研合作项目,推广更先进、更符合教育规律的教育教学理念,提升义务教育阶段教师的教科研水平,进而促进中小学教学质量的均衡发展和教学效率的提升。

当前,一些在校大学生,尤其是家庭经济困难学生,往往会通过利用课余时间做家教、在校外培训机构做兼职等方式赚取生活费。“双减”政策的出台,对他们也有一定影响。王健表示,高校可以尝试通过和义务教育学校合作,利用线上或线下教育实践平台,探索把大学生的教育类兼职需求纳入到课后服务体系的路径。

杨翌 王超 图文报道

常州纺织服装职业技术学院

团支部获评 全国高校活力团支部

本报讯 近日,由团中央基层建设部指导、中国青年报主办的2020-2021学年高校活力团支部遴选及展示活动落下帷幕。经校级申报、省级初评、展示点赞、全国终审等环节,常州纺织服装职业技术学院2018级机电一体化专业本科班团支部在全国1600所高校报送的团支部中脱颖而出,荣获2020-2021学年全国高校活力团支部称号。

2018级机电一体化专业本科班团支部自成立以来,获得荣誉累计超过72项,其中包含国家级荣誉4项、省级荣誉5项、市级荣誉4项,支部全员在校期间人均获得2项校级及以上表彰;以100%的通过率取得高级电工证、江苏省计算机一级证书,66%的同学通过

了英语四级考试,组织开展蓝领军志愿者服务、践行志愿服务等活动,全员累计素质拓展分超过700分,累计志愿者服务时间1144小时。

常州纺织服装职业技术学院团委自共青团改革以来,在全校团组织组织实施开展“磐石工程”,着力从严治团,强抓基层组织建设和榜样引领工程。据悉,共青团将围绕学校党委对群团工作建设的要求和“十四五”规划不断更新工作理念,健全团的基层组织制度,创新团的组织运行机制,不断提升开展共青团工作的科学化、现代化、制度化水平,进一步发挥优秀团支部的示范引领作用,引领团员青年为实现中华民族伟大复兴贡献青春力量。

(李凯 杨翌)

常州机电职业技术学院

入选省“十四五”高校国际化人才培养品牌专业

本报讯 8月18日,江苏省教育厅公布了《“十四五”首批高校国际化人才培养品牌专业建设项目立项名单》,常州机电职业技术学院电子商务专业成功入选。

据了解,高校国际化人才培养品牌专业建设是我省“十四五”期间推动教育对外开放的重要举措。我省计划分两批次遴选建设100个项目,建设周期为4年。首批立项50个专业,全省有140余所高校的200多个专业申报遴选,经省教育厅组织专家评审、答辩、公示,最终本科院校35个专业,高职院校15个专业获得首批重点立项。

近年来,常州机电职业技术学院积极实施教育对

外开放工程,为学生国际化培养搭建多途径的国际交流学习平台,不断丰富与提升国际化教育资源。在疫情防控常态化形势下,积极推进线上国际培训,开设高水平线上课程,加快推进具有国际视野和国际竞争力的国际化人才培养。

学校将以教育部中外人文交流中心、人文交流经世项目和“明材工赋”学堂项目为载体,共建“电商+物流海外学院”“南非电商创新创业中心”,把电子商务专业建设成为国内高职院校的高水平国际化人才培养品牌专业,结合双高院校建设任务,持续提高国际化人才培养的深度与广度,不断提高学校国际化办学水平。(蔡慧 杨翌)